Показатели эффективности деятельности по реализации программы «Основные направления развития системы образования Вагайского муниципального района на 2014-2016 годы» за 2014 год

          Муниципальная долгосрочная целевая программа «Основные направления развития системы образования Вагайского муниципального района на 2014-2016годы» определяет политику администрации района в сфере образования, на основе межведомственного взаимодействия, механизмы решения поставленных задач.

Целью Программы является  создание условий для удовлетворения потребностей граждан, общества в качественном образовании,      обеспечение устойчивого развития системы образования в условиях модернизации образования и введения государственных образовательных стандартов нового поколения;

Основные задачи Программы
· повышение доступности услуг по содержанию и воспитанию детей дошкольного возраста и обеспечение современного качества дошкольного образования.
· наиболее полное удовлетворение запросов населения в доступном и качественном образовании, обеспечивающем целостное гармоничное развитие личности ребенка и его наиболее успешную интеграцию в современное социально-экономическое пространство

· создание благоприятных условий для выявления, поддержки и сопровождения одаренных и талантливых детей в условиях реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;
· формирование открытой, широкой муниципальной системы оценки качества образования с участием всех участников образовательного процесса и общественных институтов

Для реализации Программы были разработаны основные мероприятия по направлениям деятельности и показатели эффективности реализации Программы.
Оценка эффективности реализации Программы представлена в приложении № 1

                  На реализацию программы «Основные направления развития системы образования Вагайского муниципального района на 2014-2016 годы» в 2014 году 

 было направлено 474 679,7 тыс.руб., исполнение составило 470 906,4 тыс.руб. (99,2%). 
        Всего на развитие дошкольного образования в районе в 2014 году было направлено 77 392,8 тыс.руб., исполнение составило 75 805,1 тыс. руб. (97,9%). Главной причиной неполного освоения объема денежных средств является неисполнение количества дето-дней .В общем объеме денежных средств по дошкольному образованию было направлено:

- на повышение доступности услуг по содержанию и воспитанию детей дошкольного возраста и дошкольной образовательной услуги- 52 510,8 тыс.руб. исполнение 52 146 тыс.руб.(99,3%).

- на развитие гибкой многофункциональной сети дошкольных учреждений, предоставляющих дошкольное образование с учетом демографической ситуации было выделено 24 882 тыс.руб. исполнение составило 23 659,1 тыс.руб.(95,1 %).. 
Средняя заработная плата работников дошкольных учреждений в 2014 году составила- 20 419 руб., в 2013 году – 17 878 руб., т.е. увеличилась на 114,2 %. Средняя заработная плата воспитателей в 2014 году составила 29 088 руб., в 2013 году -24 815 руб., увеличение составило 117,2 %.  
При проведении   диагностики готовности детей старшего дошкольного возраста к обучению в школе выявлено, что на 99,7% у детей сформированы школьно-значимые функции.
Анализ итогов социологического опроса родителей дошкольников о степени удовлетворенности результатами достижений уровня развития, воспитанности и освоения образовантельной программы детьми  позволил установить, что деятельность ДОУ отвечает запросам родителей, качество образовательных услуг в основном их устраивает (98,2%). Родителями внесены предложения об улучшении материальной базы в ГКП, увеличении площадей групповых комнат, 
             На развитие общего и дополнительного образования в 2014 году было направлено 397 286,2 тыс.руб., исполнение составило 395 101,3 тыс.руб.(99,5%).        Для достижения качества образования, соответствующего государственному образовательному стандарту в образовательных учреждениях района созданы современные, безопасные условия организации образовательного процесса. 
        16 учреждений оборудованы работающей системой горячего и холодного водоснабжения, обеспечивающие необходимый санитарный питьевой режим.   Работающая система канализации имеется в 13 ОУ Вагайского района.  Спортивные залы, пригодные для проведения уроков физической культуры в 22 образовательных учреждениях, тренажерные залы в 8 ОУ. 
       Все образовательные учреждения подключены к сети «Интернет», 
     Компьютерные классы имеются во всех учреждениях. Количество интерактивных досок в ОУ Вагайского района – 12. Во всех образовательных учреждениях района имеются электронные библиотеки, доля учителей в системе использующих электронные образовательные ресурсы составляет 100 %.

     В 6 учреждениях оборудованы лицензированные медицинские кабинеты.

 В одном образовательном учреждении вход оборудован пандусами.

На ежедневном подвозе учащихся используется 24 школьных автобусов.
   С целью укрепления материально-технической базы школ за счет областных и муниципальных средств приобретено:

- книгоиздательской продукции (учебники, книги) на сумму 1 442 228,54 руб.

- программного обеспечения на сумму 666 709 руб.

- мебели на сумму 1 245 289 руб.
- детских площадок на сумму 514 935 руб.

- автобусов – 5 623 405 руб.
- навигаторов ГЛОНАСС – 430 145 руб.

- спортинвентаря – 149 998 руб.

- спортплощадка – 968 000 руб.
Проведен капитальный ремонт в Черноковской (кровли), Шишкинской (начальной школы) СОШ на сумму 11 935,7 тыс. руб. В Дубровинской СОШ построена спортивная площадка на сумму 968 000 руб
            Для решения задачи повышения статуса педагогических кадров в районе планируется курсовая подготовка педагогических кадров в соответствии с госстандартом образования по общеобразовательным дисциплинам и направлениям педагогической деятельности.   Численность учителей и руководителей, которые прошли курсовую подготовку в соответствии с ФГОС – 120, что составляет 100%, из них руководителей - 15, педагогов – 105. Педагогические кадры района подготовлены к введению ФГОСов. 
            Но сегодня по-прежнему актуальным остается вопрос обеспечения квалифицированными педагогическими кадрами.                                                                                          В учреждениях района работает 379 педагогов, из них моложе 25 лет – 5,5%, до 35 лет – 15,5%, 35 лет и старше – 78,8% (из них пенсионеры – 13 %) - имеется по​требность в омоложении кадров, достижении оп​тимального соотношения (баланса) учителей старших, средних и молодых возрастных групп. Средний возраст учителей составляет 40 лет, административного состава – 43 года.
Количество молодых педагогов постоянно меняется 2 молодых педагога уволилось, 3- прибыли
	Учебный год


	2011-2012 
	2012-2013 
	2013-2014
	2014-2015

	Молодые специалисты прибывшие в район
	11
	21
	6
	3


          Стимулом привлечения молодых педагогов   в школы является повышение заработной платы педагогическим работникам.
          Средняя заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2014 году составила 23 086 руб., в 2013 году – 21 194 руб., рост составил 108,9%. Средняя заработная плата учителей в 2014 г.-33 032 руб., в 2013 г.- 29 171 руб., увеличение составило 113,2%.
Обеспечение доступности и качества образования, независимо от социального положения, состояния здоровья и места жительства – является основным ориентиром развития образовательной системы района.

Переход на новые образовательные стандарты осуществлен в 23 ОУ в начальном звене обучения. Пилотной площадкой по переходу на образовательные стандарты основного звена обучения определена Тукузская школа. Пилотной площадкой по введению ФГОС в среднее звено стала Дубровинская СОШ, по социальному капиталу – Птицкая СОШ. Площадкой по  профильному обучению с агротехнологическим направлением является  Вагайская  СОШ.   
            Все выпускники 9 классов прошли государственную итоговую аттестацию и получили документ об основном общем образовании.   Аттестат с отличием получили 16 выпускников.                                                                                                                                                                                                                               По русскому языку средний балл по району – 29,7, по области – 31.9. По математике средний бал на уровне областного показателя – 15,3 – по области 15,6.
     Общая успеваемость выпускников 11 класса, прошедших государственную итоговую аттестацию составляет 97%. Процент не освоивших программу среднего образования по математике по результатам ЕГЭ составляет 3 %,  по русскому языку 100% выпускников.
      Значительное снижение среднего балла ЕГЭ за последний год коснулось  всех предметов, не только обязательных дисциплин – русского языка и математики. Основная причина – ужесточение контроля за  процедурой сдачи экзаменов. Все пункты проведения ЕГЭ были оборудованы металлодетекторами, аудитории, задействованные для проведения экзамена – видеокамерами, велась онлайн-трансляция экзаменов. 
       Вместе с тем число выпускников, награжденных золотыми и серебряными медалями «За особые успехи в учении» в этом году увеличилось: 6 выпускников - золотой медалью и 11 – серебряной ( в 2013- 15 медалей). 
Важнейшим направлением деятельности по реализации права на образование детей с ограниченными возможностями здоровья является создание вариативных условий для получения образования этими детьми. 

По программе для специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида получают образование 92 человека. 
В 2014-2015 учебном году в общеобразовательных учреждениях района обучается 80 детей-инвалидов. 55 человек охвачены очной формой обучения, что обеспечивает их интеграцию в общеобразовательную среду класса, школы; 25 человек - индивидуальным обучением на дому. В рамках реализации областной программы «Развитие дистанционного обучения детей-инвалидов» в нашем районе получил возможность приступить к дистанционному обучению 1 ребенок-инвалид. Участник проекта централизованно обеспечен полными комплектами современной компьютерной техники. 
Удельный вес численности детей-инвалидов района, получающих общее образование на дому с использованием дистанционных образовательных технологий, от общего числа детей-инвалидов, которым это показано, составляет 100%. 
Законодательство Тюменской области по реабилитации детей-инвалидов управлением образования Вагайского района выполняется в полном объёме.

           В направлении поддержки одаренных детей в ОУ района сложилась система работы, эффективно реализуется программа «Одаренные дети», растет количество участников олимпиад, конкурсов, конференций разных уровней. (Всероссийская олимпиада – муниципальный этап – 477 участников призовых мест - 66, участников регионального этапа – 23, участников муниципального тура олимпиады младших школьников 63, регионального тура – 4. На  муниципальном этапе Всероссийской олимпиады по татарскому языку приняли участие  18 учащихся из 5  ОУ. Приняли участие в региональной олимпиаде 4 учащихся, победителем стали учащиеся из Тукузской  и Казанской школы, представлявшие район в городе Казани.
            Результаты работы с одаренными детьми находят отражение на страницах газеты «Сельский труженик», сайта Управления образования и школ. Приказом Департамента определена стажировочная площадка по работе с одаренными детьми - Карагайская СОШ
             В каждом образовательном учреждении для каждого ученика созданы условия для интеллектуального, творческого и физического развития. В ОУ Вагайского района доля обучающихся, которым созданы условия для занятий в художественно-эстетическом направлении – 44%, гражданско-патриотическом – 24 %, физкультурно-спортивном – 56 %, социальном – 33%, естественнонаучном – 26%, предметных кружках – 23%. Эти цифры говорят о направлениях внеурочной деятельности учащихся.
      В  районе реализуется  Комплекс мер по совершенствованию организации школьного питания. Всего охвачено горячим питанием 100% детей.   
    Анализ  итогов социологического опроса о степени удовлетворенности родительской общественности качеством школьного образования позволил установить, что деятельность школы отвечает запросам родителей, работой школы удовлетворены 86,3% родителей, качество образовательных услуг в основном их устраивает (98,2%)
Таким образом, в управлении образованием администрации Вагайского муниципального района используется проблемно-ориентированная модель по результатам деятельности, что позволяет обеспечивать устойчивое развитие системы образования и достижение программных целевых показателей. 

Начальник управления                                                                П.Г.Гонцул
