Всероссийская олимпиада школьников – массовое ежегодное мероприятие по работе с одаренными школьниками в системе российского образования. Это система охватывает 24 предметные олимпиады для обучающихся государственных, муниципальных и негосударственных образовательных организаций, которые реализуют образовательные программы основного общего и среднего общего образования.   
[bookmark: _GoBack]  Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в 2021-2022 учебном году пройдет в период с 30 сентября по 30 октября 2021 года Олимпиада проводится в целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний, а также отбора лиц для участия в муниципальном и региональном этапах олимпиады. В Олимпиаде принимают участие на добровольной основе обучающиеся общеобразовательных организаций, реализующих основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования.
 Олимпиада проводится по следующим общеобразовательным предметам: - математика, русский, иностранный язык (английский, немецкий, французский, испанский, итальянский, китайский), информатика, физика, химия, биология, экология, география, астрономия, литература, история, обществознание, экономика, право, искусство (мировая художественная культура), татарский язык и татарская литература, физическая культура, технология, основы безопасности жизнедеятельности для обучающихся по образовательным программам основного общего и среднего общего образования; - математика, русский язык для обучающихся по образовательным программам начального общего образования.
 В Олимпиаде принимают участие: в школьном этапе учащиеся - 4-11 классов; в муниципальном этапе: - учащиеся 7-11 классов, участники школьного этапа Олимпиады текущего года, набравшие необходимое для участия количество баллов, установленное Оргкомитетом; - победители и призеры муниципального этапа олимпиады предыдущего учебного года, продолжающие обучение в общеобразовательных школах; - учащиеся 4-6 классов в исключительных случаях (при условии, что они, являясь участниками школьного этапа, выполняли задания, предназначенные для учащихся 7-11 классов, и набрали необходимое количество баллов для участия в муниципальном этапе). 
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